§ 21. MaccuBbl



Y10 Takoe maccuB?

9 Kak BBect 10000 nepeMeHHbIX?

MaccuB — 3T0 rpynna nepeMeHHbIX OOHOro Tuna,
PAacCroOSIOXKEHHbIX B NAMATU pSAOM (B COCEOHUX A4enKax) u
NMeLWmnxX odLlee NmS.

Hapo:
*BblAENATb NAMSATb
*3anncbiBaTb AaHHbIE B HYXXHYIO A4EUKY
*yMTaTb JAHHbIE U3 AYENKN



OOpaweHue K anemeHTy MmaccuBa

HOMEP
arfieMeHTa maccmBa
A maccus DIES)
1 2 3
5 10 15 20 25
— _' o —
A[O] A[l] SHAYEHUNE ] A[4]

AfieMeHTa MaccmBa !

UHaeKec anemeHTa — 3TO 3Ha4YeHue, KOTOPOE YKa3bIBaA€T HA
KOHerTHbII7I AfieMeHT MacCCiunBa.

0 Hymepauusa ¢ Hyns!



OOpaweHue K anemeHTy MmaccuBa

NHIOEKC anemeHTa MmaccuBa: 2
A[2]
SHAYEHWE anemeHTa maccuBa
0 1 2 3 4
23 12 7 43 51

i=1—<
A[2] = A[i] + 2*A[i-1] + A[2*i+1]
print( A[2]+A[4] )

9 UTo nonyyntca?

A[2] = A[1] + 2*A[0] + A[3] 101
print( A[2]+A[4] ) 152



Co3aaHue maccuBa
A = [11, 22, 35, 41, 53]
11 22 35 41 53
A = [11, 22] + [35, 41] + [53]
A = [11]*5
11 11 11 11 11



YTO HEBEpPHO?

A= [ll 2’ 3’ 4’ 5]
x =1

QLJTO Noxo?
print( A[x-3] ) |
A[x+4] = A[x-1] + A[2*x]

print( A[X] )
A[X] = A[0] + A[2]

Bbixoa 3a rpaHuubl MaccuBa — 9TO obpalleHune K
9NEeMEHTY C MHOEKCOM, KOTOPbI HE CYLLECTBYET B
MaccuBse.



Mepebop anemMeHTOB MaccuBa

N=10
A=[0]*N # nDamMsTe yXe BHOeJIeHA

NMepebop anemMeHTOB: NpoCcMaTPUBAEM BCE 3NEMEHTbI
MaccuBa 1, ECNU HY>XHO, BbIMOSTHAEM C KaXObIM U3 HUX
HEKOTOPYHO onepauuio.

for 1 in range(N) :
# Bmeckr paboraem c A[i]



3anonHeHne maccumBa
[0, 2, 3, .., N-1]

9 YTo nponsonaeTt?

for 1 in range(N):
A[i] =|1

B passepHyTOM BUAOE

A[0] = O

All] =

A[2] = 2 | ... [N-1
ADN-1 —

A = [|1|for i in range(N) ]




3anosriHeHue maccumBa B 00paTHOM nopsake
N ... 3 2 1

A[0] =N X=N
A[l] =N-1 for i in range(N):
A[2] =N-2 A[i] =X

. X=X-1
A[N-1]1=1

9 Kak mensaertcsa X7

X =N, N-1, .., 2, 1

HayanbHoe YMEHbLLEHNEe
3Ha4yeHune Ha 1
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3anosriHeHue maccumBa B 00paTHOM nopsake

N | ... | 3| 2 1 A[i] =X
9 Kak cBsA3aHbl i n X?
i X . .
0 . for 1 in range(N):
+1 —1 A[i] =[N - i
o B Python:
5 N ctune Python:
A = [ N-1
N-1 1 for 1 i1in range(N) ]
GCyMMa i N X He meHseTc4! i +/x = N

X =N - i|
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BbiBOA4 MaccuBa Ha 3KpaH
Becb maccuB cpaasy:
print( A ) [1,2,3,4,5]

[To ogHOMY 31neMeHTYy:

for i in range(N):

print ( A[i] ) B CTONBUK
UJ1nN Tak.
_ anAa Bcex 3JieMeHTOB B
for x in A: maccume A
print( x ) '

Kak BbIBECTU for x in A:
B CTPOYKY? print( x, end=" " )

npoben mexay
anemMeHTamu



BbiBOA4 MaccuBa Ha 3KpaH (Python)

[1,2,3,4,5]
print ( *A )

Pa3bunTb CNNCOK Ha

e print (1, 2, 3,
1 2 345

AJIEMEHTDI

4,

S5)

12



BBoa c knaBuatypbl

for 1 1in range(N):
A[i] = int(input())
NN TaK.
A= [int (input())
for 1 i1n range(N) ]

9 YT0 nnoxo?

C noackaskou ans BBoaa:

o A[0] =5
for 1 in range(N): A[1] =12
s = "A[" + str(i) + "]=" A[2] = 34
A[i] = int(input(s)) A[3] =56

A[4] =13
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BBoa c knaBuatypbl (Python)
BBoa Bcex yucen B O4HOU CTpPOKe:
data = input () # "1 2 3 4 5"
s =data.split() #["1", 6 "2", "3", "4" "5"]
A=][ int(x) [for x in s ]
# [1,2,3,4,5]

UJIN Tak.

A=[int(x) for x in input() .split ()]



3anonHeHue cny4avHbIMU YMCIIaMU

n3 onbnmoTekn
(Mogynda) random

B3ATb (PYHKUMIO randint
from random import randint
N =10 # pasMep MaccuBa
A = [0]*N # ©BHOeIUMTHL NaMATH
for 1 in range(N):

A[i] = randint(20,100)
B kpaTkoun dopme:
from random import randint
N = 10
A = [ randint(20,100)

for 1 i1in range(N) ]
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B Apyrmnx siabikax nporpaMmMmnpoBaHus

Nackanb:

00bsABNEeHNe MmaccuBaa
const N = 10;

var A: array[0..N-1] of integer;

for i:=0 to N-1 do
A[i] = 1i;

for 1i:=0 to N-1 do
write(A[i], ' ')

16



B Apyrmnx siabikax nporpaMmMmnpoBaHus

C++

for (i
Al1i]
for (i
cout

int A[N], 1; ‘El)

= 0; 1 < N; i++)
= 1i;

= 0; 1 < N; 1i++)
<< A[i] << " ";

Hymepauuna afiemMeHToB
Bcerga c Hyng!
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Anropmntmbl 06paboTkn MaccmBOB
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CyMmMa anemMeHTOB MaccuBa

3ada4a. Hantn cymmy anemeHToB maccuea 13 N
9JIEMEHTOB.

9 Kakue nepemeHHble 5 2 8 3
HY>XHbI?
1 Sum
Sum = 0 0
for 1 in range (N) : 0
Sum += A[1] 1 7
print( Sum ) 5 15

18
19

B ctune Python:

print( sum(A) )
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Cymma anemeHTOB MaccuBa (Python)
3ada4a. Hantn cymmy anemeHToB Maccuea A.

Sum = 0 0119 BCex
for x in A: 3J1eEMEHTOB U3 A
Sum += x
print ( Sum ) 0He HY>XHO 3HaTb pasmep!
WU Tak:

print( sum(a) )

BCTPOEHHas
dyHKUMS

20
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Cymma He BCeX JJIieMeHTOB MaCCUBa
3ada4a. Hantn cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.

9 UTo nenaem ¢ HEYETHbIMU?

Sum = 0

for 1 in range(N):

if A[1] % 2 ==
Sum += A[1i]

print( Sum )




CymMma He BCex afileMeHTOB MaccuBa
3ada4a. Hantn cymmy 4YeTHbIX 3fIEMEHTOB MaccuBa.

Sum = 0

for x in A:

if x $ 2
Sum +=
print( Sum

X

)

B ctune Python:

B = [x for x in
if x & 2
print ( sum(B) )

oTbMpaem B HOBbIN
MaCCUB BCE HYXXHblE
3Ha4YeHus

A

22

|

y

0]




MoacyéT anemMeHTOB NO YCIOBUIO

3adava. Hantm konn4yecTtBo YETHbIX 311IeMEeHTOB MaccumBa.

9 Kakne nepemMeHHble HY>Hbl?

nepemMeHHas-
count = 0 CYETYUK

for 1 in range(N):

if A[i] % 2 == 0:
count += 1 QLITO TYT Aenaem?
print ( count ) '
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[NoacyeT anemeHTOB NO ycnoBuio (Python)
3adaya. Hantu KkonnyecTtBo YETHbIX arieMeHTOB MaccuBa.

count = 0
for x in A:
if x % ==
count += 1
print ( count )

B ctune Python:

B =[x for x in A
if x $ 2 == 0]
print ( len(B) )

pasmep MaccuBa

24



CpeaHee apucpmMmeTmnyeckoe

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeEHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

Sum = 0
for x in o QLJTO Mnoxo?

if x > 180:

Sum &=
print ( S%\I )
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CpeaHee apucpmMmeTmnyeckoe

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeEHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

e Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?

Sum = 0
count = 0
for x i1n A:
if x > 180:
count += 1 9 Yto TyT genaem?
Sum += x '

print ( Sum/count )
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CpeaHee apudpmetnyeckoe (Python)

3adaya. Hantn cpegHee apnpmetTnyeckoe 3rieMeEHTOB
mMaccuBa, KoTopble bonblie 180 (pocT B cM).

B=[ x for x in A OTOMpaeM Hy>XHble
if x > 180] |
print ( sum(B) /len(B) )
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OOpaboTka NoTOKa AaHHbIX

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucriom 0. OnpenennTb, CKOMNbKO ObINIO BBEAEHO

NOJ10OKNTEJTIbHbIX HNCETT.

1)  HY>XEH CYETUUK

2) CYETYMK yBenvlqMBaeTC;\e Ko[na yBENMUMBaThb
3) HYXEeH LMK CYETYMK?

4) 3TO UWKI C yCrioBMEM (4YMCNO LWQroB HEU3BECTHO)
Kakown umkn?

cueérTuyuk = 0
noka He BeBejgéH 0:
ecnu BBemeHO umciao > 0 wTo
CUETYMK := cueTumkK + 1



OOpaboTka NoTOKa AaHHbIX

count =0
x = int (input()) OTKyda B3ATb x?
while x !'= 0: '
if x > O:
count += 1
x = int (input())
print ( count ) 9%0 nroxo?
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Hangun olunokKy!

count =0
x = int(input())
while x !'= 0:
if x > 0:
count += 1

prx = int(input())
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Hangun olunokKy!

count =0
while x ==
if x > 1=

ut())

count += 1
X = int(input())
print ( count )

31



32

OOpaboTka NoTOKa AaHHbIX

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucnom 0. Hantm cymmy BBeOAEHHbIX YMCen,
OKaH4MBaKLWMXCA Ha undgpy "d5".

1) Hy)XHa nepemMeHHasi ang CyMmbl

2) u4uncno pobaBnsercd K cymme, ecrin OHO
3akaH4mBaeTcd Ha "d"

3) HYXXEH UMKN C yCNOBUEM

cymma = 0 9 Kak aTo 3anucatb?

noxa He BBenméH 0:
eCJIM 4YMCJIO OKaHuMBaeTcss Ha "5" mo

cyMMa := CyMMa + UYMNCJIO

if x $ 10 == 5:



OOpaboTka NoTOKa AaHHbIX

3adaya. C knaBmaTtypbl BBOAATCS YnCra, BBOA 3aBepLUAETCS
yucnom 0. Hantm cymmy BBeOAEHHbIX YMCen,
OKaH4MBaKLWMXCA Ha undgpy "d5".

9 Uero He xBaTaeTt?

sum =0
x=1int (input())
while x '= 0:
if x % 10 ==
sum += X
x=1int (input())
print( sum )
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Hangun olunokKy!

sum =0
x = int(input())
if x $ 10 ==

sum += X
x=1int (input())
print( sum )

34



nepeCTaHOBKa N1IeMeHTOB MaCCUBa

©

Kak noMeHATb MecTamMun 3Ha4YeHUs OByX
nepemMeHHbIX a n b?

BCromoraTtesnbHasa

nepemMeHHasd aremMeHTbl Maccuea:
cC = a c = A[1]
a =>b A[i1] = A[k]
b =c Al[k] = ¢

35
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[MepecTaHOBKa nap cocegHUX 3NIEMEHTOB

3adaya. MaccuB A coaepXuT YETHOE KOINMMYECTBO
anemeHToB N. Hy>XHO NOMeHATb MecTaMu napbl cOCeaHNX

anemeHToB: O-m c 1-m, 2- "1 —Cc 3-Mm U T. AO.

0 1 2 3 N-2 N-1
G B TS R S
7 12 38 5 40 23
S~ S~ D
0 1 2 3 N-2 N-1

12 7 5 38 23 40
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[MepecTaHOBKa nap cocegHUX 3NIEMEHTOB

for 1 i1in range(N):
[IOMEeHsATL MecTamMm A[i1i] m A[i+l]

QLJTO NNoxo? ]
0 1 2 3 4 5
I
7 12 38 5 40 23
\—//_\
12 7 38 5 40 23
~ — —
12 38 7 5 40 BbIX0O/, 3a rpaHuLbl
—~—— MaccuBa
12 38 5 7 40 25 |
\—//_\
12 38 5 40 7 23
IS —
12 | 38 5 40 23 7 9
>SN—



MepecTaHOBKa nap cocegHUX 3NIEMEHTOB

for 1 in [range(O,N,2):
# nmepecraBnsem A[i] m A[i+1]
c = A[1]
A[i] = A[i+1]
A[i+l] = ¢

A[l]-A[2], A[3]-A[4], .., A[N-1]<A[N]
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PeBepc maccuBa

3adaya. [lepectaBUTb 3NIEMEHTLI MaccuBa B 0OpaTHOM
nopsiake (BbINOMHUTb pesepc).

e — | S

7 12 5 ... 38 40 23
— = —

0 1 2 N-3 N-2 N-1

23 40 38 .. 5 12 7
A[0O]-A[N-1] O+N-1 = N-1
A[l1]-A[N-2] 1+4N-2 = N-1
A[1]-A[N-1-1] i+??? = N-1
A[N-1]-A[O] N-140 = N-1




PeBepc maccuBa

for 1 i1n range

(N

o

o

2) :

[IOMeHsITE MecTamMym A[i1i] m A[N+1-1i]

0 1 2
7 12 40
23 12 40
——
23 40 12
e
23 12 40
7 12 40

3

23
7

23

9 Y10 nnoxo?

1=0
i=1
i=

1i=3

9 Kak ucnpasutb?



[Tonck n copTupoBKa

41
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JlnHenHbIN NONCK B MaccuBe
3ada4ya. Hantn B maccmse arieMeHT, paBHbIN X, 1 ero HOMep.

X=5 J

0 1 2 3 4 5

7 12 38 S5 40 23

i=0

_ _ QMTO NrIoxo?
while A[i] '=X:

i1 += 1

print ("A[", i, "]=", X) QECJ'II/I nckatb 47

0 Henb3s BbIXOoOAUTb 3a rpaHuLbl maccusal
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JInHenHbLIN NOUCK B MaccuBe

HE BbIXO4AMNM 3a

rpaHmuy

i=20
while | 1<=N |land A[i] '=X:

i +=1
if i1 <= N:

print( "A[",i,"]=",X )
else:

print( "He wmHauum!" )

9 Kak npoBepuTb, HaLLNK

NN HeT?



[ ocpo4HbIN BbIXoA U3 LUKNA

3adaya. Hantn B maccuBe 3anemMeHT, paBHbIN X, U €ero
HOoMep.

nX 0 # HOMep »leMeHTa
for 1 i1in range(N):
i1f A[1]==X: HaLwn!

nX = i # BanoMHMTE HOMEpP
break cpasy BbINTU U3 LMKIa
if nX > O:

print( HA["’ nX, H]="’ X )
else:
print( "He mHammm!" )

44



[Tonck B maccuBe
BapuaHTtbl B ctune Python:

for i in range ( N ):

if A[i] ==X:
print ( "A[", 1, "]=", X, sep=""
break
else:
print ( "He rHammm!" )

ecnu He OblNo JOCPOYHOro BbliXoaa U3 LMKna

if X in A:

nX =A.index (X)

print ( "A[", nX, "]=", X, sep=""
else:

print ( "He rHammm!" )

)

)
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NMMoncK MakCumManbHOIo 3rIeMeHTa

46



[Tonck mMakcumaribHoOro arieMeHTa
9 Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?
if A[i] > M: ngero He xBaTaeT?
M = A[1]

print( M ) 9

1) M — 3HadYeHue, KOTopoe 3aBeOMO MEHbLLE BCEX
9reMeHTOB MaccuBa
Unwu

2) M = A[0] (unu mobon Opyron NemMeHT)

for 1 in range(N):

Kakoe Ha4arnbHoe
3Ha4YeHue B34Tb ang M?

—

MaKCUMarbHbIA HE MeHbLUe, YeM A[0]

47



NMonck MakcCumMmanbHOIoO 3rIeMeHTa

HauyMHaeMm cA[1], Tak KaK
M = A[0] A[0] Mbl y>ke MOCMOTpenu

for i1 in range(1l,N):
if A[1] > M:
M= A[1i]
print( M )

9 Kak Hantm MnHMmMarnbHbIN?

48



[Tonck MakcumanbHoro anemeHTta (Python)

M = A[0]
_ nepedbpaTb BCE 3NIEMEHTHI B
for x 1n A: MaccuBe A
1f x > M: '
M=x 0 He Hy>kHO 3HaTb pasmep!
print( M ) '

print ( max(A) )

print( min (A) )

49



Homep makcumManbHOro anemMeHTa

3adaya. Hantm B maccmBe MmakcumMarbHbIN 31l1eMeHT U ero
HOMeEP.

9 Kakne nepemMeHHbIe HYXHbI?

M = A[0],;, nMax = 0
for 1 in range(l1,N):

if A[1] > M:
M = A[i] 9|\/|O>KHO nn yébpaTtb ogHy
: NepeMeHHy?
nMax = 1

print( "A[", nMax, "]=", M)
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Homep makcumManbHOro anemMeHTa

.ﬁr;\kfgli nMax = 0

for i in range(l

if A[i]>(A[nMax]

M =Aafi]

nMax = 1
print( "A[", nMax,

0 Ecnn 3Haem nMax, TO M=A [nMax]!

(A ] —aL
4




MakcumarnbHbIW 3JIEMEHT 1 ero Homep

BapuaHT B ctune Python:
M=max (A)
nMax =A. index (M)
print ( "A[", nMax, "]=", M)

HOMep 3aJaHHOro
anemMeHTa (nepBoro 1s...)
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MakcumManbHbIUN HEe N3 BCcex

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

M= A[0]
for 1 in range(l1,N):
if A[1]1<0 and A[i]>M:

M= Al[1] 9‘—IT0 N0xo0?
print( M ) '

9 Kak ncnpasutb?
0 1 2 3 4
8

53
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MakcumManbHbIUN HEe N3 BCcex

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

M = A[0]
for 1 in range(l1,N):
if A[i]1 <0:
if M>=0 lor A[i]>M:

M= A[1] cHauyana sanvcanu
™ UI
print( M ) HeoTpULATENbHbIN!

9 Ecnn HeT oTpuLaTenbHbIX?



MakcumanbHbIN He U3 Bcex (Python)

3adaya. Hantm B maccmBe makcumarnbHbIN U3
oTpuuaTernbHbIX 3IEMEHTOB.

B=[ x for x in A OTOMpPaeM Hy>XHble
if x < 0] |

9 Ecnun HeT oTpuuaTenbHbIX?

if len(B): if len(B)!= O;
print ( max(B) ) ,

else:
print ("Her Taxkmumx!")
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CopTupoBKa BbIOOpOM

9 [0e OOMmKEeH CTOATb MUHUMaAnbHbIWA 3NEMEHT?

* HALLUIN MUHUMAnbHbIN, MOCTAaBUIN €ro Ha nepsoe MecCTo

¢ = A[nMin] eKaK?

A[O0] ,A[nMin] = A[nMi’n] ,A[O]

A[0] = ¢
* 13 OCTaBLUMXCA HALUIN MUHUMarbHbIA, MOCTaBUMN €ro Ha
BTOpPOE MecCTO U T.4.
o 9 YTo panbLie?
5 -2 8 3 -1



CopTupoBKa BbIOOpOM

for i in range (N-1):
# muemM MmHMMaNBHEM cpemy AYi]l..A[N-1]
HE TpOoraem T1e, KOTopbl

nMin = i YXKe MNMoCTaBJIEHDbI
for j in range(i+l1,N):
if A[j] < A[nMin].:
nMin = j
# nepecraBnsieM A[i] m A[nMin]
A[i] ,A[nMin] = A[nMin] ,A[1i]

[Toyemy umkn N-1 pas?
PeweHune B ctune Python:

A.sort ()
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MaTtpuubl (AByMepHbLIE MaCcCuBbI)

58
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YTO Takoe maTpuua?

HOJINK
HET 3Haka
O X KpeCTuK
CTpOKa 2,
O X CTOpJ'I6eLI,3
O| X

e Kak 3akogupoBaTtb?

MaTtpuua — 310 npsAmoyrosnbHas Tabnuua, coctaBneHHas
N3 aNeMeHTOB O4HOro Tuna (4mcen, CTPOK U T.4.).

Kaxabin anemMeHT MaTpuubl MMEEeT ABa nHOeKca —
HOMepa CTPOKU K cTonobua.



Co3pnaHue matpuuy

0 MaTpuua — 3T0 MaccuB MmacuBoB!

A=[[-1, 0, 1], nepeHoc Ha Apyryto

[-1, O, 1], CTDOKY BHYTPW CKODOK
[0, 1, -1]] p'y 1P
UNun TakK:

A=[[_1/ 0/ 1]/ [_11 0/ 1]/ [0/ 1/ _1]]

0 Hymepaumsa anemMeHToB ¢ Hyns!
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Co3aaHue maTpuuy
HyneBasa matpuua:

N=3
M=
row
A

*M
row %N 2

d NPpaBUJNIbHO Tak.

A=[]
for i in range(N):
A.append ( [0]*M )

A[0][0] =1 |

o= (2 JGR

A[0][0] =1




BbiBOA MaTpuy,

print ( A )

[[1,

2, 31,

[4, 5, 6], [7, 8, 9]]

def printMatrix( A ):
for row in A:

for x in row:

print ( "{:4d}".format(x), end="" )
print ()
2 g 2 93aqe|v| dhopMaTHbIii BbIBOA?
7 8 9
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[lpocTble anropuTMbl

3anonHeHue cny4amHbIMU YUCTIAMM:

from random import randint
e A B EereE () ¢ 0 BrioXXeHHbIN UUK!
for j in range (M) : ,
A[i][3j] = randint ( 20, 80 )
print ( "{:4d}".format (A[1i][]]),

end="" )
print ()
CymmupoBaHue:
s=0 s=0
for i in range(N): for row in A:
for j in range (M) : S += sum (row)
s+=A[1][]] print ( s )

print ( s )



NMepebop anemMeHTOB MaTpuubl

maBHaaA gnaroHanb:
for i in range(N):
# paboraem c¢ A[i] [i]

NMoboyHasa aAnaroHanb:

for 1 in range(N):
# paboraem c A[i] [N-1-i]

maBHas gmaroHanb v Nopg Hewu:
for i in range(N):
for j in range(i+l):
# paboraem c A[i][J]
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[lepecTaHOBKa CTPOK

2-91 U 4-51 CTPOKM:
012345

for jJ in range (M) :
A[2,]],A[4,]3] = A[4,3],A[2,]]

—
P
P

U WN KO
<«

PewweHune B ctune Python:
A[2],A[4] = A[4], A[2]

o
1

X

o Wb



MMepecTtaHOBKa cTonouoB
2-U n 4-n ctTonobubl:

for i in range(N):
A[i,2],A[1,4] = A[1,4],A[1,2]

o WINhDERLRO

012345
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